

# 华南 5 省能繁母猪补贴发放调查

林远康 何觅之 高勇红 江永强

自 2007 年国务院批准执行能繁母猪补贴政策以来,除了 2010 年中断外,到 2012 年已实行 5 a,为了解该项政策涉及的补贴发放情况如何? 记者采取随机抽样的方式,选取华南 5 省有代表性的 13

个生猪养殖大县(如表)的养殖户进行了电话访问调查。每个生猪调出大县选取的养殖户均不少于 5 户,每个生猪调出大县获得的有效调查结果均超过 3 个。

2007—2012 年华南 5 省能繁母猪补贴发放情况表(抽查)

地区		2007 年	2008 年	2009 年	2011 年	2012 年
广东	四会	不明	不明	100 元/头	100 元/头	100 元/头
	阳春	不明	100 元/头	100 元/头	100 元/头	未发
	台山	40 元/头	50 元/头	不明	100 元/头	未发
	英德	50 元/头	100 元/头	不明	100 元/头	未发
	惠东	50 元/头	100 元/头	未发	100 元/头	未发
	化州	不明	100 元/头	45 元/头	未发	未发
	增城	不明	42 元/头	不明	不明	未发
	高州	50 元/头	100 元/头	不明	不明	未发
	韶关浈江区	50 元/头	100 元/头	未发	未发	未发
广西	博白	50 元/头	100 元/头	不明	100 元/头	未发
湖南	湘潭	50 元/头	89 元/头	不明	93.5 元/头	未发
江西	高安	50 元/头	100 元/头	不明	80 元/头	未发
福建	平和	不明	30 元/头	不明	40 元/头	60 元/头

注:数据截至 2013 年 2 月 28 日,为当年已发放标准;“不明”为多数养殖户未收到而少数收到的情况;“未发”为确定没有发放。该表源自《南方农村报》。

调查结果显示,截至 2013 年 2 月 28 日,5 a 间 13 个区域已发放的比例约 51.6%,其中足额发放的占 37.5%,确定未发放的占 23.4%,部分发放(即“不明”项:部分收到补贴,部分未收到)的占 25.0%。根据具体年份分析,2008 年度的能繁母猪补贴发放率最高,达 92.3%,其中足额发放的占 61.5%;其后依次是 2011 年度和 2007 年度,发放率分别为 69.2%和 61.5%。样本中,2012 年度的能繁母猪补贴已发放的仅有广东四会和福建平和,其他地区大多反映已有畜牧部门工作人员清点能繁母猪数量,有关部门将于 2013 年 3—4 月份发放补贴款,但也有江西高安地区养殖户表示不清楚 2012 年有该项补贴。

在此次调查中,记者发现,补贴款具体发放情况不同的原因很多。其中,部分未发放的原因是养殖户没有主动申报,比如在 2009、2011 年间英德有不少规模较小的养殖户因不清楚政策或“不相信上面会拨款下来”而未申报。大多数未发放的原因是由于“地方财政没钱”,比如韶关浈江区一大型猪场负责人透露:补贴出台的前 2 a 补贴足额下发到了猪场,但是后面的 3 次因为该地区的母猪养殖量增加快,跟省里核定的数据出入大,造成补贴停滞,2012 年度的猪场能繁母猪数据已经清点上报,但不知何时能够下发补贴款。

造成发放额度不同的原因,多数是中央、省级财政已下拨相应款项,但地方政府却无力或无心筹钱,

于是只下发财政拨款部分。高安神农畜牧养猪专业合作社理事长魏翀反映,高安是江西省最大的生猪产区,存栏的能繁母猪超过 16 万头,按地方政府负担 20% 计算,要支出 300 多万元,对当地而言是巨大的负担,因此当地养殖户在 2011 年领取补贴的标准是每头 80 元,地方政府负担的 20% 无力发放。

接受调查的养殖户中,有 25% 的为部分发放,具体表现为:少数猪场(多为中大型猪场)称收到补贴,而多数猪场否定,或者干脆在同一个地区发放标准不同。湖南湘潭湘乡的朱老板说:“有些地方是 70 元/头、有些地方是 80 元/头、有些地方是 100 元/头,地方政府解释是财政困难,地方财政有结余的才会发放一些。我养了 6 000 多头母猪,每年拿

到的补贴却比部分养殖规模不如我的猪场少,这很不公平,在一定程度上打击了养猪人的积极性。”

发放情况参差不齐,补贴效果也有待商榷。广西博白的刘老板说:“补贴不能调控猪价,也不能阻止原材料上涨,养猪还是要靠生产力!”中国生猪预警网首席预警分析师冯永辉从资金链方面分析补贴问题,他认为:“母猪补贴的其中一个作用是防止规模母猪场资金链断裂。猪价过度低迷时,规模猪场可能欠缺资金维持运转,而一旦大量宰杀母猪,很可能出现来年能繁母猪存栏量大量减少、猪价过度波动的情况。”而现实是,国家往往在母猪存栏少、猪价高时推出补贴政策,旨在平抑猪价。

来源:南方农村报

## 生猪远期合同交易启动

周 雯 况 辉

湖北人也能在家门口进行生猪远期合同交易了。近期,重庆农畜产品交易所授权湖北省武汉市江夏区为其全国第 19 家分站,使该站成为湖北生猪市场上的“晴雨表”。先下订单后养猪,养殖户只要坐在家门口点点鼠标,就能实现“订单”生产。

据了解,江夏区是全国生猪的重要产地,且规模化养猪场有 45 家,完成全年 70 万头左右的生猪出栏量,占该区总出栏量的 85%。因此,重庆农畜产品交易所选择在江夏建分站。

重庆农畜产品交易所交割部部长许永旺介绍,开户免费,市民和养殖户等都可参加。只要开户即可网上交易,每笔最低为 1 头猪,猪的重量为 90~110 kg。但要实现交割,就要在 50 头以上,下单到交割最长时间为 6 个月。

据了解,该平台具备期货交易套期保值的功能,对养殖户有很大的利益保障。许永旺说,养殖户可挂牌标价,根据市场走势,标未来几个月生猪的价格。

如一养殖户挂牌出售 100 头猪,每头猪成本价为 1 400 元,标价 1 800 元。而 3 个月之后,交易期限到,此时不管猪的价格是涨是跌,最后都要按每头 1 800 元交付给买家。

已经开户的江夏区乌龙泉团结村的某生猪养殖大户说,只要有人下订单,他们就能“先卖后养”,从而不用顾虑市场价格变化,安心开展生产。

许永旺说,先下订单后开展生产,通过套期保值,使养猪企业锁定利润,让市场价格变化通过远期交易平台,达到规避价格波动带来的风险,从而有效促进养殖企业的健康发展、稳定猪价。

来源:猪 e 网